

# 以三个“毫不放松”抓好安全生产

## ——访曲沃县委书记杨保春

本报记者 孙哲峰

“曲沃把安全生产作为高质量发展的前提、高水平崛起的保障、高标准保护的支撑、高品质生活的基础，全面压紧压实责任，牢牢守住安全生产底线，确保全县人民群众生命财产安全。”5月12日，曲沃县委书记杨保春在接受记者采访时说。

今年以来，曲沃县认真落实铁的担当、铁的手腕治患、铁的心肠问责、铁的办法治本“四铁”要求，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，突出安全防范重点，狠抓重点领域专项治理，压实企业主体责任，严格落实领导责任，强化部门监管责任，加强安全风险防控和隐患排查双重预防

机制建设，强化安全生产专项整治，统筹推进各领域安全风险隐患排查治理，特别是突出抓好冶炼行业和危化行业领域安全，盯牢高显千万吨级钢铁工业园区的安全防线。同时，强化执法检查，完善安全生产社会化治理机制，全县上下逐级压实责任、层层传导压力，为推动安全生产工作迈上新台阶奠定坚实基础。

杨保春介绍，在安全生产工作中，曲沃县毫不放松强化安全理念，深入落实中央和省、市关于安全生产的部署要求，广泛开展安全生产、应急管理、防震减灾宣传教育，尤其是要发挥曲沃县省级危险化学品培训教育基地作用，用好

线上线下两种方式，对各职能部门工作人员和各重点企业关键岗位人员、新录用人员进行全面系统的安全培训，确保安全生产管理水全面提升、安全生产“红线”意识深入人心。

要毫不放松落实安全责任。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，健全企业主体责任、部门监管责任、党政领导责任三个责任体系，严格落实安全生产约谈、挂牌督办和“一票否决”制度，构建“明责、履责、问责”完整的责任落实链条，全面推进安全生产治理体系和治理能力现代化。

要毫不放松筑牢安全基础。严格按照“四铁”要求，常态化开展安全生产

大检查、重点领域安全生产专项执法检查，邀请国家和省级相关专家，重点针对冶金、化工等重点企业开展“把脉会诊”，确保发现的问题和隐患动态“清零”。

“我们将坚决贯彻落实市委、市政府部署要求，以实而又实的责任体系、严而更严的执法检查，持续推动全县安全生产形势稳中向好，为全市经济社会高质量发展转型发展作出应有贡献。”杨保春说。

## 书记谈安全



山西焦化股份有限公司焦化厂第一炼焦车间时刻绷紧安全生产弦，抓实抓细安全防范工作，坚决守住安全生产底线。图为5月14日工艺丙班班长郭进(左)正带领工人清理焦炉上升管。

本报记者 摄

## 市应急管理局

# 规范执法程序 提高行政能力

本报讯 近年来，市应急管理局安全生产监察执法支队牢固树立安全发展理念，以加强执法为主线，规范监察执法程序，提高依法行政能力。该队队长王洪安说，今年将重点立足“四抓”，实现“一提高、三量化”，不断提升履职尽责能力，强化依法治安管理水平。

抓执法队伍素质，提高行政执法能力。建设一支素质过硬的执法队伍是提高执法能力的重要保障。在队伍建设上，一是加强业务学习。二是组织案例分析。三是强化执法知识更新。

抓执法计划落实，实现执法过程程序化。一是详细编制《年度执法计划》。从执法计划编制、现场执法检查实施、隐患整改复查、检查结果处理、实施行政处罚、案卷管理等各个环节，制定详细的工作步骤和工作要求。二是突出重点领域监察执法工作规范。突出重点领域的执法监察，编制《安全生产监察执法工作规范》，解决执法检查查什么、如何查、查到问题如何处理等一系列问题。三是制定现场检查方案。在实施执法计划前，要编制现场检查方案，分专项制定详细的现场检查方案和执法检查表。

抓执法现场管理，实现执法程序证据化。一是注重法律法规符合性执法检查。根据现场检查方案和执法检查表，对照法律法规规章要求，对符合规定的搜集资料予以佐证，对不符合规定的采取制作现场检查记录、勘验笔录、拍摄照片等措施固化执法证据。二是注重执法检查全程跟踪记录。对执法人员出示执法证件、执法方式、执法仪态仪表及执法语言是否规范等进行全程跟踪，逐步向全程跟踪过渡，从而规范约束执法人员的行政行为。三是注重执法检查原始痕迹管理。及时、如实、详细记录被检查单位名称、检查时间、检查人员、检查区域、检查发现的问题及现场处理情况，作为执法检查日志存档备查。

抓案卷管理质量，实现执法证据规范化。一是强化执法检查分析。每月定期对当月执法检查企业、发现的问题隐患、到期复查隐患、行政处罚执行等进行分析，找出薄弱环节和存在的问题，针对薄弱环节结合安全中心工作，提出执法建议和意见。二是建立执法倒查台账。每月底对当月每一次执法检查行为进行详细统计，形成记录详实的安全生产行政执法倒查台账，确保事故隐患“可追溯”，人员责任“可倒查”。台账包括检查时间、被检查单位、检查人员、责任部门、发现问题或隐患、整改时限、整改状态等内容。三是加强执法案卷管理。(本报记者)

## 监管一线

# 游船打水仗 真危险!

本报记者

5月14日，记者在汾河公园景区看到，几个十六七岁的孩子，分乘两艘游船在水上游玩，与其他游客不同的是，这些孩子在游船上，人手一把玩具水枪。别的游客水上泛舟，安安静静，这几个孩子却在船上就近取水，打起了水仗。

只见其中一个孩子不顾危险，探出半个身子，用玩具水枪吸足了水后，来不及稳定一下身体，就迫不及待地朝“敌人”发射。这一连串的动作下，游船四处晃动，险些翻过来。而另一艘游船上，几个孩子则统统挤在船尾，“集中火力”发射，玩得不亦乐乎，似乎没有发现船头已经危险地翘了起来。

记者注意到，在此处水上景点周围，有大量出售玩具水枪的小摊贩，他们专门推销玩具水枪给准备上船游玩的人。“太危险了，这些孩子们玩起来什么都不顾了，真有一不小心翻了船就危险了。”一位游客说。

就在记者进一步观察时，该水上景区的工作人员从远处驾船而来，当场要求这几个孩子不得再打水仗，否则不让他们继续游船。“我在水上巡查时发现这边有几个娃在玩水枪，十分危险，我们景区明令禁止游客在船上不得做出危险举动，所以我赶紧过来制止。”工作人员在接受记者采访时说，类似的行为并不少见，他们有时候要求游客不得携带水枪上岸，但岸边总有一些小摊小贩隔河销售，为此他们不得不组织人员在水上监督，加大规范力度。

这位工作人员呼吁广大游客，乘坐游船，一定要遵守安全规范要求，不得做出危险举动。

## 安全警戒

# 抖出安全生产精气神

本报记者 孙哲峰

听着欢快的音乐，看着不断自动切换的图文画面，群众在轻松和快乐中就能学到不少安全知识。5月13日，记者从汾西县委了解到，为牢固树立安全发展理念，加强公众安全宣传工作，结合6月份“全国安全生产月”活动和疫情防控工作，汾西县委开展了“平安汾西”抖音短视频、微电影创作大赛。

近年来，随着新媒体技术的快速发展，信息传播形式和接受方式，正在发生急剧的变化。短视频，如今已经成为一种网络传播主流。据汾西县委应急管理局局长李赵平介绍，本次大赛主题为“消除事故隐

患，筑牢安全防线”，作品要求必须以安全价值、安全理论、安全认同、安全意愿、安全意识、安全知识、与安全技能等方面为素材。大赛由汾西县委主办并委托汾西县主流媒体全程策划、制作、推广、播放、宣传，参赛作品由各乡镇(社区)、县直各行业领域主管部门选送，同时，社会各界所有抖音视频、微电影爱好者、企事业单位、个人均可参与。作品报送时间截至6月10日，通过评选将在6月底评选出优秀作品并进行颁奖。

“希望通过这次活动，‘抖’出安全生产精气神，将安全生产知识深入广大群众心中。”李赵平说。

## 探访公路养护一线

# 满面尘灰淤泥味 “神行太保”护路忙

本报记者 杨全

5月14日上午，在108国道临汾城区过境公路上，临汾市通达公路养护公司养护工王春香正在对一截公路排水渠进行疏通。此时，天气还不是很热，但长有一些养护工每天骑行就有十几平方公里的工作面上，王春香早已汗流浃背，疏通出来的淤泥等物，更是让她身上满是污渍。

在距离王春香2公里外的一处绿化处，另外两位养护工正在清理排水井周围的泥土、植被，为了确保雨水能够及时通过此处排水井排泄出去，排水井周围需要保持一定的清洁且不能出现阻碍物。今年39岁的梁红伟，刚刚从另一处排水渠疏通作业现场赶过来支援，他随身携带了五六瓶矿泉水，干活前先分发给工友们。

“每年的防汛工作前，我们都要对所管辖的公路进行安全隐患排查工作，及时疏通、修复急流槽，疏通泄水孔，确保在雨季期间，公路路面不会出现水害。”梁红伟告诉记者，为了确保完成各项任务，他们辛苦一点不算什么。

二十余分钟后，梁红伟感觉此处排水口已经清理差不多了，这才找了一处地方洗手，随后指挥清洁车开来，对着排水口进行清洗。等发现清洗排水口的水可以全部排走了，才满意地离开。

“希望我们的司机朋友们，在公路行驶时，不要随手乱扔垃圾，有些垃圾会被风吹到无法触碰的地方，比如排水渠内、排水井井盖边上等，我们的师傅养护起来非常费力。”临汾市通达公路养护公司的工作人员呼喊道。

据了解，雨季到来前，该公司早安排、早部署，召开防汛工作专题会议，出台《防汛工作实施方案》，按照网格化管理办法，对所辖国道108、309临汾城区过境公路、城南公路、机场公路、台襄公路进行安全隐患专项排查，及时疏通、修复急流槽，疏通泄水孔，并对防汛物资进行全面整理，储备了防汛沙袋、防汛沙、发电机等防汛物资，全力保障汛期内公路的安全、畅通。

“尧都区应急值班电话是多少?”“如果发生紧急情况在多长时间内向有关部门报告?”

“你们的值班值守工作中，对上述问题有没有明确部署和安排?”

上述的一幕，发生在临汾威顿水泥有限公司，提出问题的，是市安委会第十四检查组的检查人员。5月13日，该检查组采取“四不两直”的方式，对尧都区辖区内的临汾威顿水泥有限公司、山西临汾染化(集团)有限公司等企业的安全生产工作进行了专项检查。

当天，检查组在企业进行了检查。在临汾威顿水泥有限公司，听取了企业复工复产后的生产情况以及疫情防控等工作后，随即通过查阅安全管理人员资格证、全员培训、特种作业人员培训、隐患排查台账以及安全费用的提取和使用情况进行了详细检查。

前文一幕中，对于检查组的问题，该企业迅速做出了解答。在得到正确的答复后，检查组指出，安全生产重在执行，遇到突发事件，企业不但要快速应对，还要根据突发事件的种类立即启动相应的应急预案，并严格执行，做到科学施救。

检查中，检查人员还进入生产车间、库房、办公区等重点区域对该企业的安全设施设备日常保养维修进行了检查，同时测试了厂区内的各类安全设施设备。在对一处设备进行安全测试时，检查人员认真查看了该设备的“使用说明”和“注意事项”，随后小心翼翼地查看设备的内部构造，最后才打开设备进行详细测试。

随后，检查组又前往山西临汾染化(集团)有限公司，在了解到该企业受到疫情影响目前处于停产状态，计划6月5日复产后，检查组提出，越是在停产期间，安全管理越不能放松，要全面做好停产期间设备维护和人员值班值守工作，还要做好停产停工报告和复产验收工作。

针对两家企业在检查中发现的问题，检查组分别列出了问题清单，提出了整改时限，对需要相关专家解决的问题由检查组进行协调，帮助企业查找问题根源，制定专项解决方案，同时由尧都区应急管理局督促各企业认真整改落实，实行闭环管理，及时消除隐患问题。

# 快速应对 重在执行

本报记者 杨全

# 安不忘危 治不忘乱

本报记者 孙哲峰

“咱们企业要加大安全风险防控和隐患排查治理，加强应急值守和应急准备等工作，为全市营造安全和谐的社会环境。”

市安委会第八检查组对中石化汾西古郡加油站负责人说道。这是5月13日至14日，该检查组到汾西县开展安全生产和自然灾害防治工作检查时的情景。

检查组一行先后对中石化汾西古郡加油站、中石化汾西城关加油站、南头注砖厂等企业开展安全生产检查。在对各加油站的检查中，检查组对加油站储油罐区、配电室、加油区、办公场所等重点区域进行了全面检查，对安全警示标识、灭火器、静电接地报警器、加油机等设施设备进行了重点检查，对相关加油站安全生产日志、生产规章制度、安全培训教育、安全防护装置情况进行查看，并向加油站工作人员详细询问了关于安全生产落实及加油站储油区、卸油区的安装现状情况，检查组就检查中发现的问题给相关企业下达整改意见，检查组要求，加油站工作人员要牢固树立安全生产

意识，加大对加油站日常安全生产检查，加强应急演练，严格业务操作规程，杜绝违章、违规作业，确保加油站无危险事故的发生。

在对南头注砖厂的检查中，检查组走进企业生产车间进行了实地查看，听取了企业负责人有关安全生产工作情况介绍，详细了解企业安全生产责任制落实、设施设备运行、安全管理组织实施、安全教育培训、岗位责任制等方面情况，对该企业在生产作业、机械设备、原料堆放、砖块堆码和装卸、用电以及生产生活用房等部位和环节进行了检查。

检查组强调，各企业要加强值班值守工作，加强员工作业安全培训，任何时候安全生产单位都不能麻痹大意，要安而不忘危、治而不忘乱，增强忧患意识和责任意识，始终保持高度警觉，牢固树立安全发展理念，切实做到将安全生产内化于心、外化于行。

## 执法现场

# 礼赞生命

本报记者 杨全

他是一名普通的保险公司职员，为了工作，为了家人而奔走努力，生活阳光、美满!意外发生，他是一名救援英雄，身穿蓝色“战斗服”，为了生命，为了希望而奔走在危险边缘!他叫王雪山，临汾蓝天救援行动组组长，一个普通的公司职员，一名英勇的“救援专家”。

5月11日，本报记者采访了这位优秀的救援行动组长，听他讲述十年来未曾改变的初心和对生命崇高的敬意。今年39岁的王雪山，只有高中学历，曾从最基础的保险业务员干起，和每一个普通人一样，为了生活而不停努力着。2010年，王雪山做了一个大胆的决定，他决定加入临汾蓝天救援队，为了救援生命、保护生命而奋斗。

这样的决定，让王雪山的家人十分不理解——自家日子舒服、美满，好好的生活不去享受，为什么要去选择这么危险的职业呢?“英雄”有那么好吗?

“英雄”好吗?王雪山的回答自然是“不好当”，但他也并非是因为要当“英雄”才去成为救援队的一员，而是因为他希望自己的生命有所作为、有所意义。

从2010到现在，十年间，王雪山参加过各式各样的水上救援、打捞行动;曾冒着危险率先闯进爆炸抢险救援现场;曾在山体滑坡救援中，三天没有合眼;曾为了一次救援行动，险些丢掉自己的生命。在王雪山的记忆中，救人的过程是一

种实现自我价值的过程，他不止一次地告诉妻子，每一次参加救援行动，就是他生命的一次礼赞，是他不变的初心，是他期盼的希望。

十年来的救援行动，让王雪山见识了生命的顽强，也体会到了生命的脆弱。2018年的秋天，在襄汾县和曲沃县交界处的一次水上打捞行动中，他和襄汾消防大队的一名队员在为潜水员护航时，因为水流过急，两人同时落水，而当时，水下还有正在潜水的队员，两人的落水，造成了三人的危险。

意外发生后，王雪山凭借着水上救援的经验，抓住了岸上抛下的安全绳，顺着绳子，及时脱险。而那名消防队员却在水中挣扎了半天，关键时刻被开来的救援队给救起来。最后，潜水员也安全上岸。

这次意外，让王雪山后怕不已，落水人员，并不能控制自己的身体，更别说精准抓住岸上抛下的绳子，可谓千钧一发，大难不死。

如今，说起这些往事，王雪山感慨万千，思想理念也发生了变化，他认为，一个人的能力再大，也不如做好防灾减灾、自救自保的预防工作，只有人人保持自我防范意识，在灾难面前，才可以自救。为此，近年来的王雪山，多次走进社区、学校、企事业单位及各县区进行“防震减灾安全科普、自救知识讲座”，让“防大于救”的安全理念走进千家万户，让每一个家庭、每一个人都有自我防范意识和自救。

本刊邮箱: lfrbaqzk@163.com

本版责编: 高洁 本版校对: 屈晓琳